



„ASTRA REDIVIVA 25” LA DEJ

La Dej, în inima de aur a Transilvaniei de Nord, acolo unde românii sporesc neconținut zestrea și îndemnul Școlii Ardelene, a avut loc, în zilele de 24, 25 și 26 aprilie 2015, Ședința Comitetului Central al Asociațiunii ASTRA consacrată împlinirii unui sfert de veac de când aceasta, asemenea Păsării Phoenix, a renăscut, reluându-și activitatea întreruptă brutal și nedrept de tăvălugul comunist. De ce tocmai la Dej s-a consumat acest important eveniment omagial?! Pentru că aici, Despărțământul ASTRA „Dr. Teodor Mihali”, cum s-ar zice, „a spart gheața” și și-a reluat bogata sa activitate în mijlocul unei comunități atașată, trup și suflet, slujirii culturii noastre naționale și tradițiilor păstrării nealterate a valorilor limbii române și religiei înaintașilor noștri, conservării comorilor etno-folclorice în vatra de spiritualitate inconfundabilă a încântătoarelor meleaguri de pe Valea Someșului.

Reuniunea de la Dej a strâns aproape 100 de participanți, în marea lor majoritate președinți ai despărțământelor ASTREI și ai cercurilor acesteia de pe întreg cuprinsul Ardealului, dar și din Moldova și Basarabia. Una dintre cele mai impunătoare delegații a fost aceea sosită de la Iași, sub conducerea doamnei prof. Areta Moșu, vicepreședinte al Astei și președintele Despărțământului „Mihail Kogălniceanu” de la Iași.

Am remarcat prezența la Dej a P.C. Preot Victor Dornescu de la Biserica „40 de Mucenici” din Iași, a doamnei prof. Marioara Preotu – conducătoarea Cercului astrist de la Pașcani, a domnului Corneliu Filip – cunoscut jurnalist și scriitor – de la Botoșani. Alături de aceștia, din Republica Moldova, înfîlnirea a fost onorată de prezența doamnei prof. Claudia Nestor, președintele Despărțământului ASTRA „Mihail Eminescu” de la Strășeni, și Eugenia Ciutac, Cercul „Eugen Doga” de la Măgdăcești, raionul Criuleni, a domnului Nicolae Tudoreanu – primar și președinte al

Despărțământului ASTRA „Vasile Moga” Feștelița, raionul Ștefan Vodă, și a profesorului de istorie Vasile Gîțlan, reprezentînd Cercul „Valeriu Graur” de la Chișinău.

În prima zi, a avut loc primirea oaspeților în incinta cochetului local al Primăriei din Dej, unde, în fața unei numeroase asistențe, select auditoriu local și invitați aștrști, – Î.P.S. Andrei, Mitropolitul Clujului, Maramureșului și Sălajului, a oficiat un TE-DEUM și a adresat celor prezenți un „Cuvînt de binecuvîntare”.

Amabilele gazde, în frunte cu domnul primar ing. Costan Morar și domnul dr. ec. Radu Gavrilă – președintele Despărțământului ASTRA „Dr. Teodor Mihali” Dej, au rostit emoționante alocuțiuni de bun-venit la adresa oaspeților. Mesaje pline de afecțiune și de laudă conferite Astei dejene au adus reprezentanții localităților: Năsăud, Sibiu, Bacău, Feștelița, Blaj, Iași, Săcele, Tg. Mureș, Buzăul Ardelean, Carei, Strășeni, Codlea, Cîmpeni-Abrud, Alba Iulia etc. În pauza lucrărilor, întreaga asistență a fost delectată cu un minunat concert de fanfară (în curtea interioară a Primăriei, sub un soare blînd de primăvară) în interpretarea formației militare din Dej, sub bagheta domnului Vasile Minea, dirijorul acestei talentate formații artistice.

A treia zi, duminică, 24 aprilie a.c., întregul grup s-a deplasat la Sf. Mănăstire Nicula, la o distanță de cca 7 km de orașul Gherla. Aici, oaspeții au fost întâmpinați creștinește de părintele stareț Nicolae și de către ceilalți viețuitori ai cunoscutei mănăstiri, ridicată încă din sec. 16, importantă așezare monastică și renumit centru al iconarilor pe sticlă. Știut este că la Nicula are loc anual, de ziua Adormirii Maicii Domnului (15 august), unul dintre cele mai vestite pelerinaje la Icoana făcătoare de minuni a Fecioarei Maria. Aici, cu începere de la ora 10, a avut loc Ședința Comitetului Central al ASTREI, în impunătorul amfiteatru al Centrului de Studii Patristice al mănăstirii. Totodată, s-a

desfășurat și o Sesiune solemnă „ASTRA REDIVIVA – 25 ani”, sub conducerea prof. univ. dr. Dumitru Acu – președinte al Asociațiunii ASTRA, a dr. ec. Radu Gavrilă, președintele Despărțământului ASTRA din Dej, a P.C. Preot Ioan Morar de la Gherla și a domnului Dumitru Borțan – director economic al ASTREI de la Sibiu. Printre principalele puncte expuse s-au aflat: Raportul de activitate al Asociațiunii ASTRA pe anul 2014, Raportul financiar și Raportul Comisiei de cenzori, evidențiindu-se principalele direcții de activitate ale ASTREI în anul 2015, care se vor axa, în principal, pe sprijinul bisericii ortodoxe și al celei greco-catolice, al școlii și tineretului, în general. Se vor intensifica preocupările aștristilor în direcția cunoașterii și aprofundării istoriei naționale, culturii, limbii române, bararea cu orice preț a crizei morale din societatea românească, menținerea tradițiilor și a obiceiurilor românilor, indiferent de locul viețuirii lor, în special fiind necesară sporirea sprijinului acordat românilor care trăiesc în imediata apropiere a granițelor țării noastre (R. Moldova, Ucraina, Serbia, Ungaria, Bulgaria). Cei care au luat cuvântul au subliniat rolul imens și binefăcător al ASTREI lui Andrei Șaguna în ceea ce privește păstrarea identității noastre în condițiile globalizării și ravagiilor secularizării în lumea de astăzi. Vorbitorii au scos în evidență unele acțiuni importante cum ar fi: manifestarea de larg răsunet „Deniile Eminesciene” și Tabăra de Cultură și Civilizație Românească

„Acasă la noi” (Areta Moșu – Iași), simpozioane și comemorări importante (Silvia Pop – Blaj), cultul eroilor și festivaluri artistice (Nicolae Tudoreanu, de la Feștelița, care, exprimându-se într-o frumoasă limbă literară românească, n-a avut nevoie de „translator” din moldovenească în română!!), monumente și plăci comemorative (Daniela Ciută-Carei), aderarea ASTREI la OSIM (Mircea Dragoș – Codlea) etc. Prin cuvântul prof. Maria Ana Matora (Cîmpeni) s-a decis ca cea de a 110 Adunare Generală a ASTREI să aibă loc, între 9-11 octombrie 2015, la Abrud, în Munții Apuseni, și să fie închinată memoriei Eroului nostru Național, Avram Iancu – Crăișorul Munților. În seara aceleiași zile a avut loc Balul ASTREI, care s-a desfășurat într-o ambianță deosebit de cordială.

Duminică 26 aprilie a.c. s-a oficiat o Liturghie Arhierescă la Biserica greco-catolică „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din Dej, în prezența P.S. Dr. Florentin Crihălmeanu, Episcop al Eparhiei de Cluj-Gherla. Asistența a participat – în continuare – la dezvelirea bustului prot. gr. cat. George Mănzat, președinte al Despărțământului Dej al ASTREI între anii 1929-1948.

Reuniunea de la Dej a demonstrat, cât se poate de elocvent, că ASTRA va dăinui în continuare, prin vitejii ei oșteni, alături și împreună cu reprezentanții autorităților locale, bisericii și școlii românești, avînd la bază temeiul unității acestora: „În cuget și-n simțiri”.

